

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Felölös szerkesztő: NYIRI GÉZA.

Előfizetési feltételek:

Fizetendő Debreczenben.
Egész évre 2 frt.
Fél évre 1 „
Községeknek 62 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:

Rózsa-tér 16. sz. házbán, (kenyér-piacz.)
Vilmos sörsernokok szomszédságában.)
Kéziratok vissza nem adatnak.

Hirdetési díjak:

Négy-hasábos petit sorért 8 kr.;
többzörinél 6 kr.
Nagyobb és többszöri hirdetéseknel igen kedvező engedmények tételnek.
Bélyegdíj: minden beigtatásért külön 30 kr.
„Nyilttér“-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
Hirdetések és előfizetések helyben kiadói hivatalnál, Csáthy Ferencz, Telegdi K. Lajos, Budapest: Goldberger A. V., Blockner J., Eckstein Bern. és Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler, A. Oppelsk, Schaleck H. és Párisban, Hamburgban Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

A mi mindennapi kenyérünk.

Debreczen, 1898. május 7.

A spanyolok és amerikaiak háborút viselnek s különös, hogy ama messze háboru terhes következményei reánk is nehezdednek. Ez a háboru okozza ugyanis, hogy a kenyér ára az elviselhetetlenségig magasra szökött. Hazánk áldott talaján szépen fejlődnek az őszi vetések. Sok helyen a vetemény olyan dús, hogy vagy kaszálatni, vagy legeltetni kell, ha azt nem akarjuk megérni, hogy a tulkövérség okozza vesztét jó aratással kecsegtető vetéseinknek. Ha az olyan ember, aki nélkülöz, aki munkát kapni nem képes, látja, hogy mindenfelé szép a vetés, nem tudja magának annak okát megmagyarázni, miért emelkednek az élelmiszerek árai oly rohamosan?

Igaz ugyan, hogy hazánkban szűk volt a mult évi aratás, de a tulmagas kenyér árának nem a mi szűk aratásunk az egyedüli oka. A mostani gyors közlekedés mellett tömérdek gabonaneműt, élelmiszert szállítanak Amerikából a világpiacokra. A háboru kiütése ezt a szállítást akasztotta meg s most az európai termelvényü élelmiszerek ára olyan magasra rugott, hogy a szegény emberek éhezni kénytelenek, a vagyonosabb embereknek, tisztviselőknék pedig többszörösen annyiba kerül a háztartás, mint a mennyibe máskor szokott kerülni.

Bármilyen sanyaru állapotok mellett is, valahogyan csak elérjük az aratást, amikor megtelnek az üres kamarák, ha csapás nem éri a szép reménnyel kecsegtető veteményeinket. Azonban ma el sem tudjuk képzelni, hogy jó termés mellett is milyen lesz a gabonaár. A mi gabonaáraink nem a magyarországi terméstől, hanem az európai általános terméstől és attól függ, hogy mennyit szállítanak külföldről, ami eldönthetetlen kérdés marad a háboru befejeztéig.

A termelőkre, a sokféle kiadással megterhelt gazdálkodókra csak áldás, igazi jótétemény lesz, ha a gabonaárak magasak lesznek. Azonban a nagy birtokosok, nagy bérlők zsebeinek megteléséből nem lagnak jól az éhező emberek milliói. Ha a rozs métermázsája 6 frt, a búza métermázsája 8 frt a gazda is kijöhet, a szegény nép sem kénytelen éhezni. Most 14 frtot meghaladja a buza ára, egy kiló liszt 25 kr, egy zsák burgonyáért 3 frtot kell adni. Nem ér e magas árral semmit a gazda, ha nincs mit eladnia, a szegény nép pedig nagyon érzi eme drágaság súlyát.

Városunkban csak van némi pénzforgalom, kereshet a szegény ember, de a várostól távolabb fekvő községekben oly nagy a szegénység, hogy leirni lehetetlen. Mig a kapálás, kaszálás, aratás ideje meg nem érkezik, falvakon nincs kereset. Ha a szegény ember pár forinthez jut, beháza a egész községet, nem képes egy véka rozsot, vagy kukoriczát venni, így kénytelen a túldrága lisztet falusi szatócsoktól megvenni, mert a termelők aratás után mindjárt eladták készletüket. Ilyen elviselhetetlenül mostoha állapotot teremtett a mult évi szűk aratás.

A kenyér drágasága nagy csapás azon emberekre, akik nem termelnek, akik a piacról, kereskedésekből élnek, de nagy csapás az iparosok, kereskedők s általában a haza minden osztályu polgárságára nézve. A drágaság miatt megszűnt a piaci forgalom, üresen állanak az üzletek, az iparosok pedig nem képesek áruikat még olcsó áron sem eladni. Kiszámíthatlan károsodással jár nemzetünk az élelmiszerek árának magas volta; de elviselnénk a mostani nehéz állapotot, csak legalább azt tudnánk, hogy meddig fog ez a nyomasztó körülmény így tartani?

Évek óta halljuk azon panaszt, hogy Magyarországon nehéz a megélhetés, hogy pang az ipar, kereskedelem; de ez a panasz sohasem volt olyan jogosult, mint napjainkban, mert az

élelmiszerek drágasága a szegény ember, a hivatalnok s általában minden kézpénzből élő ember jövedelmét a konyhán emésztli fel.

Messze, tőlünk igen messze háborut viselnek az amerikaiak és spanyolok, mely háboru az európai összes nemzetekre kiszámíthatatlan károsodással van. A jelekről ítélve e nyomasztó állapot évekig eltarthat s ebből kifolyólag a tarthatatlan helyzet ha javul is valamit a forgalom szünetelése miatt, huzamosan tartó jobb körülményekre nem számíthatunk.

Vajha vége szakadna mielőbb ezen állapotnak, mely mostoha helyzetet, türhetetlen állapotot teremtett nemcsak nálunk, hanem az egész Európában!

Szinészetünk jubileuma.

Debreczen, 1898. május 7.

Kivonat: A debreczeni színészet 100 éves jubileuma előkészítésére alakított vegyes bizottságunk 1898. április 8-án tartott ülése jegyzőkönyvéből. 1. szám. Elnök Komlóssy Arthur főjegyző a megjelenteket üdvözölvén, az ülést megnyitja és javasolja, hogy az eddig történetek megismerése végett az ide vonatkozó iratok olvastassanak fel.

Az előzetes intézkedéseket ismertető iratok felolvastatván, a bizottság hosszabb eszmecsere után a színészetnek Debreczenben 100 éves fennállása megünneplése napjára 1898. október hó 23-ikát tűzte ki. Ez alkalomra szükségesnek látja a bizottság, hogy a debreczeni színészet 100 éves történetét megírassék; a történet megírására Géressy Kálmán tankerületi főigazgató ur felkérését, 5 azt a városi levéltárnok urak szives támogatását remélve — magára vállalja, mit a bizottság örömmel tudomásul vesz és elhatározza, hogy a munka szellemi részének honorálása végett a „Csokonai kör“-t keresi meg, a munkának 1000 példányban való ingyenes kinyomatását pedig a városi tanácstól kérelmezi. A kinyomatott munka a „Csokonai kör“ kiadványát és tulajdonát képezendi, mely azt áruba is bocsátván, a befolyó összegből fedezendő a jubileum egyéb rendezési költségei.

Az 1898. október hó 23-án tartandó jubileum programját a bizottság a következő képen állapítja meg:

Délelőtt 10 órakor a „Csokonai kör“ matinéval egybekötött díszülést tartana a megyeháznál, mint a hol, vagyis a régi megyeház helyén volt régi „Fehér ló“-hoz címzett vendéglő udvarán épített állásban 100 évvel ezelőtt az első színtársulat városunkban működött — ezen matinéra meghivatnának a városi, megyei és más helybeli hatóságok és testületek s annak egyik főpontját a debreczeni színészet 100 éves történetének rövid ismertetése képezné, a melynek az általa megírandó műből leendő összeállítását és felolvasását Géressy Kálmán tankerületi főigazgató ur szintén magára vállalni sziveskedett. Az ülés megnyitása s a többi program pontok meghatározása iránt a „Csokonai kör“ választmányja gondoskodik.

A matiné után volna az első magyar színi előadás 100 év előtti színhelye emlékének megörökítésére s az e czélból a megyeház falába illesztendő emléktáblának leleplezése. Az emléktáblának előállítás költségei szintén a Géressy Kálmán ur által megírandó 100 éves történeti munkának elürusításából befolyó összegből a „Csokonai kör“ által volna fedezendő.

Délben 1 órakor a „Bika“ szálloda dísztermében társasbéd volna rendezendő, a társadalom különböző osztályait magában foglaló színműpártoló közönség és a színtársulat tagjai részvételével.

Este a 7 órakor a színházban debreczeni születésü avagy művészi pályájukat itt kezdett országos hírvé lett színművészek és művésznők közreműködésével díszelőadás tartatik, melynek rendezése egészen Komjáthy János színingazgató urra bízatik, — ki azt kedves kötelességének tartja elvállalni, a vele járó anyagi és szellemi áldozatok meghozását is készséggel kilátásba helyezvén.

Szabó Kálmán, b. jegyző.

Karcolatok.

— Innen onnan mindenünnen. —

A tavasz búhajos hónapja, a Május, vigan köszöntött be.

Lehetett volna ugyan sokkal szebb idő is, mert bizony a „szél“ család tagjai nagyon duhajkodtak a beszorítottak korán a tavaszt élvezőket a szabdából a zárt falak közé.

De már ez mindegy, — mert a májusnak szabad örülni a szobában levő fehér — asztalok mellett is.

*

TÁRCZA.

A kézcsoók.

Kedves Judit!

Nehéz gondok közt ültem a redakció rácsos asztala mellett, mikor a frissen érkezett különféle fajtaú levelek és lapok közt megpillantottam a te ibolyaiatos, finom női kézvonásokkal czimzett leveledet. Hidd el érdeklődéssel nyultam utána s bontottam fel. (Közbe legyen mondva, mert meg voltam felőle győződve, hogy sem vers, sem reklámhir nincsen benne. Szabóköntő és ügyvédi megintés meg nem szokott jönni a szerkesztőség czége alatt, ezektől tehát nyugodtan bonthatjuk fel a hozzánk érkezett leveleket.)

Arra azonban el voltam készülve, hogy megint valami okoskodással, vagy kérdéssel állsz elő, mert te okos kis fejedet mindig töröd valamin, a mi szellemi gyönyörrel jár. Nem tudákoskodol, csak tanulni kívánsz. A lelki táplálékot szomjuhozó lelked megkívánja ezt. A háztartási teendőkből — mikor a rövid ruhát felcsereled a hosszuvál, — akár érettségig tehetted volna, ha nem a budapesti magyar kir. főziskolában is, de otthon a konyhában, a mi bizonyára praktikusabb, mondhatni „élvezhetőbb“ érettségi is, mint a mit Wlassics öxelenciája budapesti főziskolákadjémiáján produkálnak.

Tudom, jóízűen fogsz nevetni, mikor ezt elolvasad. Könyvből tanulni a főzést s írásos diplomát szerezni belőle! Ugy-e furcsa dolog is ez? Csak a rossz főzésü ételhez hozzászóktott gyomornak való az ilyen diplomás főző kisasszonykák főzte! Mi már csak jobban szeretjük a falusi diplomátlan asszonyok főztjét.

No de majd el találod már tért a leveledtől, pedig te am erre vársz választ. Ebben pedig nem épen a főzésről van szó. Nem fitogtad te a háztartási tudományodot, mit a te jó édes anyádtól nem a „Háztartástanból“ de csak a maga mesterség módra betanult praxisából tanultál meg. Te okutál kívánsz olyan dologban, mely nem tartozik a konyhára, nem a konyha légkörébe való s mert a ti kis városotokban a magas illemtan szabályai sem oly nagyon is-

meretesek, vagy pedig nem olyan feszesen magyarázzák azokat, mint a nagy városok szalonjaiban; de bár ha egyszerűbb is szokástok, viseletetek, de tisztább légkörben folyik a ti kis városi éltetek, mint a nagy városok szalonjainak levegője a minő. Ott mintha szabadabban emelkednék a mell is, mint az alvó ember, kinek mellére álmában a boszorkány ül.

Épen azért bár naiv, de nem elítélhető kérdésed. Az u. n. „jóinevelt“ körökben (melyekben azért lehet sok a nevetlen ember) ismeretes a te kérdésed; de mert kértél, hogy írjak neked róla, adjak tanácsokat, hát eleget teszek kívánságodnak.

Szinte látom miként pirult arczocskáid, mikor papírra vetéd, hogy mikor a legközelebbi mulatságtokból a Béla gyerek — a joggyakornok — haza kísért, az utcaajtóban neked is kezet csókolot, mint az a mamának szokás, Te elpirultál, de nem vontad vissza kezedet. Mamádtól resteltél kérdezősködni; tapasztaltabb barátódnél meg féltél ugyan ezt tenni, mert mint írod „szekiroztak“ volna. Hozzám fordulál tehát, hogy megkérded, vajjon a Béla gyerek jól, az illem szabályai szerint cselekedett-e, mikor neked is — s pedig az utcán — kezet csókolot. Avagy neked szabad lett volna-e ezt megengedni?

Mielőtt kérdésedre a választ megadnám, egyet-mást emlíndok a kézcsoók jelentőségéről, alkalmazhatóságáról.

A kézcsoók a legnagyobb tisztelet kifejezése. Régi keleti s jellegét egész a mai napig megőrizte. Vajjon mindenkinél-e? Sajnos, nem. Sokszor csak sablonszerű köszönés-mód, vagy mert az etikette úgy kívánja, azért adják meg.

No de vegyük ugy, hogy mindenki tiszteletből alkalmazza. A férfi a nő iránti határtalan tiszteletét, ugyanazt a gyermek szülei, az alsóbb rangu a felsőbb rangual szemben fejezi ki a kéz megcsókolása által. Irnom is felesleges, hogy a száj, vagy arcz megcsókolása már bizalmasabb jellegü s csak rokonok, vagy barátok közt járja meg.

A kézcsoók alkalmazása azonban már sokféle helyzettől, körülménytől függ nőknél és férfiaknál. Alsóbb rangú nő kezet csókol a feljebbvalójának, ha ez az alsóbb rangu nő nem áll a művelt

középosztály fokozatán. Barátnő barátnőnek sohasem csókol kezet, még ha az egyik leány, a másik pedig asszony is már. Hanem fiatal leányok az asszonyoknak minden esetben kezet csókolnak; idősebb leányok nem; különben itt befolyással van a kor különbséget is.

Idősebb leány csak öreg nőknek csókol kezet. Néha agg hajadonok is elfogadják fiatal leányoktól a kézcsoókat.

A nő a férfinak ritkán csókol kezet; csakis idős családtagoknak, vagy papoknak, akkor is az esetben, ha a pap előkelő állásu. Nagyon természetes, hogy nem minden felekezet magasabb rangu papja kívánja, így pl. a protestáns felekezetek lelkeszei nem kívánják, nincs is szokásban náluk.

A nők a kézcsoók alkalmazásában nincsenek oly szorosan megkötve, mint a férfiak, mert például ok az utcán is üdvözölhetik azokat kézcsoókkal a kiket ez illet, jöllehet ma már csak az a divat ennyit mondani: kezeit csókolom. — A férfiaknál azonban másként áll a dolog, a mint mindjárt meglátjuk.

A férfi minden, a művelt osztályhoz tartozó idős nőnek kezet csókol, mikor t. i. olyan helyzetbe jön, hogy valamelyik társaságba üdvözli. Ez alól az idős férfiak sem képeznek kivételt, jól lehet nem mindig s nem mindenki teszi meg. Még a rang sem menti fel ez alól a művelt férfit, példa rá II. Vilmos a nagy német birodalom hatalmas császára, ki Budapestten léte alatt egyik kedvelt miniszterünk bájos nejeinek csókolot kezet.

Nőtlen ember fiatal menyecskének egyáltalán nem csókolhat kezet; elegendő, ha így köszön: „kezeit csókolom“ s a feléje nyujtott kezet gyöngéden ucsogja, melyen meghajítja magát, mintha kezet akarna csókolni. — Hát még leányak hogyan csókolhatna? Ez épen nem szabad, nem ildomos dolog, Csakis akkor teheti meg ezt a nőtlen ember, mikor völegény, de akkor is csak a menyasszonyával szemben.

Idősebb férfi csókolhat kezet fiatalabb asszonynak is, de leálynak soha! de még ilyen esetben is az asszony rangjától függ, hogy kezet csókoljon-e neki?

Utczán kezet csókolni! Br! ez meg épen nem

szabad s épen egy leálynak csókolni kezet! Még asszonynak sem illik utcán kezet csókolni, még ha oly idős is! Utczán, színházban, szóval ily nyilvános helyeken egyáltalán nem engedhető meg a kézcsoók; valamint az sem, hogy a férfi nyujtsa előbb a kezét a nő felé. Még a szobában is, ha a kézcsoóra jogosított idős, öreg nő nem nyujtja kezét a férfi felé, ez nem csókol neki kezet. Elég ha ennyit mond: „kezeit csókolom!“

Arról természetesen nem tehet a leány, ha egy fiatal ember erővel elragadja kezét járatlanságából s megcsókolja azt. — Bár kompromittálónak látszik ez a leányra nézve, de még sem az, mert mindenki a fiatal ember rovására, ennek járatlanságának tudja be; de senki sem gondolhat arra ilyen esetben, hogy köztük valami bizalmas viszony volna.

Azt meg épen nem szabad megtörni, hogy egy fiatal ember egy leálynak az ujjá hegyét csókolgassa, mert ez már nagyon is bizalmas jegyesek közt járja meg, de még ezeknél se mások előtt.

Férfi férfinak ritkán csókol kezet, csak a fiatal öcs teher meg a (nem egyizben gazdag) nagybácsinak: ezenkívül még a főpapok türik el a férfi kézcsoókját.

Sokat irhatnék még a kézcsoókról kedves hugom, de már is hosszúra nyult levelem, melyből kiveheted, hogy íjjad helyesen cselekedett-e vagy sem? Bizonyára kiolvastad e levélből a n e m - e t.

Mindamellelt is — mint jelzém is — nagyon nehéz a helyzeted egy idegen ifjuval szemben, ki következetesen kezet csókol, mert egy leány egy férfit nem utasíthat rendre, pláne, ha vendég nálunk; ez a mama, vagy a papa dolga, de ezeknek is óvatosan kell eljárni, csak az illető nagyon idomtalan viselkedése esetén, de nem az ilyen esetekben. A hol az ifjunak csak a társas-körökben való járatlansága róható meg, nem pedig szándékos rosszakarata.

Hanem tudod mit? ha nem akarja észrevenni a kézcsoóktól való huzódásodat, hát olvastad el veled ezt a levelet.

Az „eredményről“ szóló tudósításodat várja szerető nagybátyád Don Caesar.

Annál kevésbé örvendetes nap volt aztán sokakra a második nap A költözökés, a butorrongálás ideje, a melynek talán még a hordások se nagyon örvendenek.

Ítélt igazság is az, hogy egy költözés felér egy = leégéssel.

A katona létszám is erősen megszorodott a tavaszi gyakorlatra bevonult tartalékosokkal. De hát ezek az öreg fiúk már csak ama hölgyeknél számítanak, a kik magok is a tartalékban vannak helyezve az idő által.

Színészeink is eltávoztak. Elmentek a bérczes kis Erdélybe, a hol bizonyára nem fog valami nagy melegök lenni.

De azért Komjáthy igazgatóra mégis csak nagyon meleg napok vároknak, kivált a — fizetések napján.

Országos gyűlésre és nagy dárudóra jönnek össze városunkban a magyar pinchérek és vendéglősök.

Ugy hiszük, hogy jól fogják magokat érezni, ha bár most ők lesznek a — vendégek.

No de a büszke spanyolok, azok már nem valami nagyon jól érezhetik magokat.

Az amerikaiak mindjárt az első ütközetben megverték őket.

Bár a vizen történt ez az elpáholás mégis mindenfelé roppant — nagy port vert föl.

Nagy a panasz a szörnyű drágaság miatt.

Kenyér, liszt, hus, meg minden a miből az ember él olyan méreg drága, hogy az emberek nagy része önkéntelen beáll a koplalók egylete tagjává, ha nincs ott is — tagságdíj.

Attól tartottak, hogy május elsején a szociálisták zene-bonát fognak csinálni. Erősen — szemmel tartották mindenfelé őket.

Hej, ha milyen csendesség lenne, ha a szegény embereket nem csak szemmel tartanák — de táplálékkal is. De hát ez a — legkevesebb.

Nagyvárad levél.

Nagyvárad, május 6.

Május langyos, illatos lehelletére virágzásba borultak mindenek. Fűszeres illatot kavargat a levegő, az orgonafák virágban állanak, jácmin bokrok fehér pelyhű virágai odakaczagnak a bársonyos gyepgyágra, melyeken hosszú selymet eresztett a pázsit s melyeken hivalkodólag bolygatnak a láncvirág sárga virágai.

A tavasz e legszebb hónapját lelketlen izgatásokra használják fel az anarchiát hirdető népevezérek a szociál-demokratizmus örve alatt széles a világon, a tulnépes Európában. Hála a gondviselésnek és a hatóságok szigorú ellenőrzéseinek, nálunk Magyarországon nem festette ember vér a zöldülő, zsendülő mezőket, szép virágaikhoz nem tapad vér.

De azért mégis életjelt adtak magukról a szociálisták több helyen s így Nagyváradon is. Gyűlést tartottak vagy százán a város alatt. Ez még magában nem valami elszomorító dolog volna, de a gyűlésre nem kaptak engedélyt a rendőrségtől, miután a miniszteri rendeletek értelmében, úgy sem adhattott volna a hatóság virágos május első napján gyülekezésre jogot.

E gyűlésen aztán Khán Lipót ur, Nagyvárad „saját-külön” szociálista vezére beszélt, ki előtt pedig csak előtte való hirdette ki a törvénszék szociális agitációi miatt kiérdemelt több napra terjedő fogházbüntetését.

A vége az engedély nélkül megtartott gyűlésnek az lett, hogy Khán Lipót urat 11 társával egyetemben, kik a gyűlés rendezői voltak, szigoruan megbüntette a rendőrség.

A szociális izü történetekből különben bőven kijutott Nagyváradnak. A törvénszéknek két szociálista tárcza volt, melyek közül érdekes volt a Pap János aradi szabólegényé, ki az „Ujvilág” cz. szociális lapba épen négy osztály ellen izgató cikket írt s ezért állott a törvény tevő urak elé. Nem annyira a 14 napra ítélt vádlott képezte a tárgyalás érdekességét, hanem annak védője valami Schwarz Imre nevű Budapestről örökre kitiltott szociálista vezér, vas munkás.

Schwarz valóságos született népszókn — genie. Beszéde sok tudást, kiváló magas értelmet árukt el. Czitált angolból, francziából s valósággal frappirozta intelligenciájával egy a törvénszék mint a hallgatóságot. Igazán nem hittük, hogy ilyen sok tudású, olvasottságú, folyamatos gyors gondolkodású és beszédű szociálista vezére van a magyarországi párt vezetőségnek.

Meglepett bennünket Schwarz értelmi előkelősége, aki a nemes értelemben vett szociáldemokráciáról beszélt s aki bár kikelt a mai társadalmi és kormányrendszer ellen, egyetlen esetben sem provokált elnöki rendreutatisatást. Elitélte az anarchiát, mely szerinte legnagyobb ellensége a szociálistizmusnak.

De dr. Perjessy Mihály jogtudós ügyészünk remek beszéde után mégis csak elitelték wédenczét már csak 14 napra is.

A legnagyobb érdeklődéssel viseltetik a város a dr. Bulyovszky József polgármesterünk által indított mozgalom iránt, mely szerint a házberadót eltörölnék N.-Váradon s helyette a házostály adót hoznák be.

De ez az ügy, — bár nagyon kívánatos s a jogegyenlőség alapján igazságos volna még csak kombinációban.

A mulatni vágyó s művészetet pártoló közönségnek örvendetesebb az a tény, hogy itt van a nagymultu kolozsvári intendatúra jeles művész gárdája s már pénteken este meg is tartotta bemutató előadását, halhatatlan Katona Józsefünk remek magyar tragédiájával „Bánk bán”-nal. A czimszerpet E. Kovács Gyula játszotta a társulat nagy-hírű tragikus művésze.

A társulat különben igen jeles erőkből áll. A régi gárda jeles művésze Szentgyörgyi is itt van, továbbá Janovits, a neves színész-tudós és dramaturg, ki mint alakító-művész is nagy sikereket aratott már, Mezey, Kassays a Debreczenben is ismert Tompa Kálmán. A nők közt itt van Szilágyi Berta, Ágh Ilona s a vidék egyik legelőkelőbb koloratur-primadonnája Székely Irén, Miklóssy Ilona s egy rakás előkelő művész s művésznő képezi a jeles művész gárdát, kiket Follinusz Aurél, a népszínház volt főrendezője, a debreczeni színpadról is ismert kiváló író s szalonkomikus igazgat, mint Bölönyi intendáns teljhatalmu megbízottja.

Es mióta itt vannak a színésznők s színészek, azóta szemmel láthatólag nagyobb is Nagyvárad élénksége. r. l.

HÍREK.

Tavaszi örömkök.

A természet fölvette innepi köntösét. Az ég a legszebb kék színben tündöklök, a mező zöldbárony díszbe öltözött s millió színes virág tarkítja, míg a fák sok változatu zöld színbe boruló bokraival andalítanak.

Még a levegő is egészen mássá lett. Más az illata, más a lehelete.

Es ott kúnt, ott, ott van a fenséges látomány, egy tündéri panoráma, a mely mosolyog biztaton és vigasztalón.

Ki a szabadba! Élvezni a tavaszi örömkök, a miket a jó Isten ingyen, áldó kegyelméből ad a föld népének.

A tavasz meghozza a szegénynek édes örömeit a munka időt, a midőn hosszú, kínos télenséggel után kenyeret kereshet; meghozza a gyermeknek a szabadságot, a betegnek a gyógyulást, vagy az enyhülést és a holdgok élvezhetik a természet báját, mely mindég egy és mégis örökké változó.

Az erdő daltól, édes zsvajtól hangos. A lombok alatt a tavaszi éltető léget szívják a sétálók, a kiknek arczából aligha olvasható ki, hogy nyugodt-e a lélek, nem boldogtalan-e a szív, nem vív-e óriási harcöt az agy, az élet milli bajával, melyeket a tavasz se bír megszüntetni...

Picziny madárkák hangos éneke bájolon terjed messzire s e dalokból annyi boldogság árad szét, mennyi tenger bánatot tudna megédesíteni, ha a kétség el nem zárna gyógyító útját!

A természet ragyog... Kitérta báját, élvezheti ki-ki a mikép tudja és enged reményeket, ábrándokat szóni, a melyeknek élete mégis rövidebb a nyári éjszaka eltűnő álmánál.

Élvezze kiki a természet örömeit; találjanak abban boldogítót, megnyugvást, enyhülést! Némó.

Isteniszteletek. Ma (vasárnap), május 8-án az ev. ref. templomokban az isteniszteletek a következő rendben tartanak: nagytemplomban: Csütörös Albert s. lelkész; kistemplomban: Dicsöfi József lelkész; uttemplomban: Mitrovics Gyula lelkész; ispotály templomban: K. Tóth Kálmán lelkész.

„Általános Tudósító” könyvomatossom szerkesztőségét, és hirdetés i osztályát meg-nagyobbítva, a mai napon VII. Erzsébet-körut 14. sz. alá helyeztem át, hova b. lapjuk állandó és pontos küldését tisztelettel kérem. Kollegiális üdvözlettel. Leopold Gyula s. k.

Ünnep a szomszédban. Hajdu-Böszörményben nagy ünnepegg lesz vasárnap. A népes és virágzó g. kath. egyház új templomát e napon szenteli föl Firczak Gyula munkácsi püspök, ki kíséretével ma délbe érkezett városunkba s délután 4 óráig dr. Wolffka Nándor püspök vendége volt. A vonatnál a főispán és a városi hatóság fogadták. A megye határánál előzőleg Tégláson, a járás főszolgabírója Ferenczy Elek és a papság fogadta. Délután a püspök kiment Böszörménybe, hol nagyszerű fogadtatást készítettek elő. Vasárnap megy ki gr. Dégenfeld József főispán és a városi tanács. Délben fényes díszbeöltöz, melyre városunkból sokan jelentették be részvételmüket. A böszörményiek vallásfelekezeti különbség nélkül részt vesznek a szép ünnepegen.

Legfelsőbb kitüntetés. Ma a u t h n e r Ödön világszerie ismert budapesti mag-nagykereskedőnek, kinek az orosz czár által történt magas kitüntetéséről csak a napokban emlékeztünk meg, Ó felsége a király a csász. és kir. udvari. szállítói czimet adományozta.

— Az első multság. A gazdászok ragadták meg az idén a majálisok kezdeményezését. Ma szombaton tartják azt meg és pedig a nagyerdőn. A táncz rég pihenő barátai bizonyosan kellemesen fogják felhasználni az első találkozózt.

— Emlék-ünnep. A debreczeni főiskolai gyorsiró-egylet ma, szombaton d. u. 5 órakor Markovits emlék-ünnepélyt rendezett.

— Közgyűlés. A debreczeni 1848/49-diki honvéd-egylet f. hó 8-án délután 3 órakor a város-háza kistanácstermében évi rendes közgyűlést tartja, melyre a helybeli igazolt honvédek meghívattak. — Tárgysorozat: 1. A választmány évi jelentése. 2. Az évi pénztári számadás, a számvizsgáló bizottság jelentésével. 3. A választmány és tisztviselők megválasztása. 4. Az országos honvédgyűlésre képviselők küldése. 5. Esetleges indítványok. — Az elnökség.

— Dalárdánk multság. A külföldi utra készülő nagy dalárdánk holnap fényes dalestélyt ren-

dez, melyen dr. Kunos Ignác városunk szülötte, a keleti akadémiá tanára, felolvastat tart Konstantinápolyról. A dalárda a legszebb énekszámaikat fogja előadni. A dalárda a felülhízetéseket köszönettel fogadja.

— Belgrád és Debreczen. A mi érdemes nagy dalárdának — mely tavaly Szerbia fővárosában aratta babérait legértékesebbjé — az idei keleti útja után vendéglátó gazda lesz. A belgrádi hírneves dalárda bejelenté látogatótását s valószínű, hogy az már június közepéig meg fog történni. Ugy a dalárdára, mint városunk közönségére igen szép feladat vár, ez alkalomból és meg vagyunk győződve, hogy a Márk Eudre elnöklete alatt levő dalárda nagy népszerűsége a testvér dal-egyesület tagjaira nézve felelhetetlenné fogja tenni a debreczeni vendéglátás idejét s a dalárda törekvéset kötségen kívül minden jóra való debreczeni ember teljes mértékben fogja támogatni és sikerre juttatni.

— A tűzoltók gyűlése. F. év máj. 8-kán, azaz vasárnap d. u. 3 órakor, az őrtanya helységében tartandó XXI-dik évi közgyűlésre az összes működő és rendfentartó testületi tagok meghívattak. Debreczen, 1898. máj. 5. Szikszay Gyula, főparancsnok, Berkó János segédtsz.

— Az ó bajor passió társaság városunkban. Külföldön és több magyarországi nagy városban talált kiérdemelt érdeklőkre az ó bajor passió társaság f. hó 10-én városnkba érkezik és néhány este előadást fog rendezni a Margit-fürdőben. A társaság tagjai bibliai alakok; személyesítő-kép lépnek a színpadra, megfelelő festői öltözetben, Allesch E. igazgató mindenütt, a merre járt, elismeréssel találkozott. Ritkán találkozik ilyen alkalom arra, hogy az a korból fennmaradó bibliai történetet jelképekben megtestesítve láthassuk. A játzók élőképeket mutatnak be és az előadást megérthetővé magyarázó felolvasás teszi. A szép látványosságoknak előreláthatólag nagy közönsége lesz.

— Gyászhir. Főtisztelendő Papp Emil bécsi klerikus, ugcosamegyei felső-sárádi gör. kath. plébános, al-esperes elhalt. — Temetése nagy részvét mellett történt meg. Nyugodjék békevel.

— Ivóvíz az iskolákban. A helybeli szerte szét utcai iskoláknak a többek közt ez is hibájok, hogy nincs jó ivóvízök s a gyermekek szomját a takarítónőtől kora reggel beszállított vizből oltották. Némely iskolákban meg pláne pénzért adtak egy kis italt a szomjas apróságoknak. Az ev. ref. egyház belátta, hogy a gyermekeknek mulhatatlan szükségbe a jó ivóvíz s e célból indítványozták, hogy az összes iskolák udvarán jó vizű kut furattassék. Igen okos lesz az elrendelés, mert mégis furcsa, például hogy a r. kath. gimnáziumból is az utcai kuthoz kénytelenek a növendékek szaladgálni.

— A kik eltűntek. Több egyén tűnt el közelebb városunkból a kiknek sehol semmi nyoma. Ezek száma most egy 3. honvéd gyalogezredbeli századdal szaporodott, a ki előzőleg beadta lemondását és fiatal nejét itt hagyva egy régibb kedvesével ment ismeretlen helyre.

— Gyász. Fanschmidt Kálmán nyug. miniszteri tanácsos élte 63-dik évében elhalt. — Özv. Huttflesz István városunk egyik előkelő agg urnője hosszas szenvedés után meghalt.

— Szegény kis hadnagy! A 3-ik honvéd gyalogezred egyik csinos, fiatal hadnagya Gyulay Gábor, a berettyó-ujfalui ref. pap Gyulay László fia, nagyon belenézett egy szép szőke kisaszony szép kék szemébe és azon törekedett, hogy feleségül vehesse. De hát annak sok minden útját állta és a kis hadnagy úgy akart kibontakozni a kínos helyzetből, hogy — főbe lötte magát. De a golyó nem oltotta ki életét. Hosszu kioldás állott be, melynek vége ismeretlen.

Kiadótulajdonos: Zicherman Herman.

NYILTÉR.

Nyersselyem-básztruha 8 firt 65 krtól

42 firt 75 krig teljes öltönyhöz való kelme — Tussors és Shantung-Pongees, valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 firt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak (postabér- és vámmentesen valamint házhöz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek, HENNEBERG G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) ZÜRICHBEN. — Magyar levelezés. — Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

500 forintot

fizetek annak, ki a Bartilla-szájviz használata után, üvegje 35 kr, újból fogtájást kap, vagy szájának szaga támad. (Csomagolásért külön 10 kr. Bartilla A. örökesei (E. Winkler) Wien, 191. Sommergasse 1. Határozottan kérjünk Bartilla-szájvizet. Hamisítások följelentéséért jódíjazás adatik. Kapható Debreczenben: Mihálovics István gyógyszerésznél; — Nagyváradon: Wachsmann Alb. Drogisták, Fő-utca. (47/B 7-7.)

Beocsini, Portlandt, Románczement és kőbányai díszteglagyári raktár.

Zsákonkénti és wagonkénti eladás. — Elismert legjobb cement. Csapó-, Kis-Szapponos-utca 407. STEGMÜLLER ÁRPÁD építésznel.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp. Isten birneves hátszser ellentáll az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 27 év óta megvizsgálta, fájdalomcsillapító hatásközésként alkalmazták kőszvények, csúsznák, tagzsugátatásnál és meglüszéseknél és az orvosok által bedörzsölésére is mindig gyakorlatban reventelték. A valódi Horgony-Pain-Expeller, egykoron Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi-szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 firt. itvegenkénti ártban májdnun minden gyógyszertárban készíthető; fő-raktár: Fővárosi József Gyógyszertárnál Budapesten. Be-vásárlás alkalmával igen óvatossággal járni, mert több kisebbektel utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegyét és Richter cégjegyzékét mint nem valót utasítsa vissza. RICHTER F. AD. és társai, cs. és kir. udvari szállítók, RUSZLÁNDY.

Posztoszállítás csak magán személyek részére. Legkisebb küldemény 3:10 m. hosszu; elegendő egy férfi öltönyre: firt 3:10 jó firt 4:80 jobb firt 7:50 legjobb firt 8:70 finom firt 10:50 finomabb firt 12:40 angol firt 13:95 kammgarn. Egy salon fekete öltönyre való szövet 10 firt. Felöltő-szövet méterenként 3:25 krtól feljebb. Utazóköpenynek való 6 krtól 9.95 krig. Peruvienne és Doskings, továbbá állami-és vasuti hivatalnok és papi öltönynek való szövetek, legfinomabb Kammgarn és Cheviot, ugyszintén egyenruhának, pénzügyöröknek és zsandaroknak stb. stb. való szöveteket küld gyári áron a szolidaságáról legjobban ismert posztó gyári raktár: KIESEL-udvar Brünnben. Minta ingyen és bérmenten. Figyelmeztetésül! A t. közönség különösen figyelmeztetik, hogy a direkt rendelményeknél sokkal olcsóbban jön ki, mintha ismételődnél vásárol. A Kiesel amhof brünni czég küldi az összes szöveteket valódi gyári áron. (41) 12-20.

266. szám. Az ISTVÁN gőzmalom-társulat ÖRLEMÉNYEINEK ARJEGYZÉKE. Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint. Kötelezettség és engedélymentesül mellett. Zsákkal együtt. 100 kiló. Zsákonként 86 kilogr. A. Ártali dara nagyszemű. 25 40 B. Szinte aprószemű. 24 80 0 Királyliszt 24 80 1 Lángliszt kivonat 24 40 2 Elsőrendű zsemlyeliszt 23 60 3 Zsemlyeliszt 23 40 4 Elsőrendű kenyérliszt 22 20 5 Közép kenyérliszt 21 60 6 Kenyérliszt 20 80 7 Barna kenyérliszt 18 80 8 Takarmányliszt 12 40 11 Finom korpa zsákkal 5 80 12 " " zsák nélkül 5 60 11 Durrva korpa zsákkal 5 20 12 " " zsák nélkül 5 40 Cairke búza zsák nélkül 4 40 A zsákok súlytartalma, — teljsúly tisztasúlynak véve. (1-?) A. B. 0-6. számig 85 kiló. 7. és 8. szám 70 " 11. 12. 50 " Debreczen, 1898. május 7.

Kielhauser H. GRACZ. Kielhauser H.-féle folyékony Glycerin-Créme. Ártalmatlan anyagból készült sikerült vegyülek, mely nemcsak a bőrt finomítja, hanem tényleg az ifju üdéséget eleveníti és azt állandóan fenntartja. Legjobb óvszer levegő, szél és nap sítés ellen, eltávolít napfoltot, szeplőt, májfoltot és minden más bőrtisztatlanságot. Glycerin-Créme Szappan kiváló enyhe, bársonyszerű bőrt idéz elő. A Glycerin-Créme használatánál ajánlható a Párisi Hölgypuder a legártalmatlanabb puder, a bőrt szép fehér színre változtatja és azt simán és szárazon tartja. Hamisított párisi hölgy-pudertől és Glycerin-Crémetől óvakodjanak; csak az a valódi, melyen a címkeppen, valamint a leíráson a mellette levő védjegy van. Raktár minden gyógyszerár, gyógy-áru és illatszert üzletben. (97) 2-13.



Konyári SÓSTÓ-FÜRDŐ

az egyedüli,

a mely biztosan gyógyítja a köszvényt, csúzos reumatikus bántalmakat, görvélykört, csontszűt és zúzódásokat; a legkitünőbb gyógyfürdő bőrbajok, belső daganatok, mindennemű titkos betegségek, sápkór s más betegségek gyógyítására.

Bérbeadó.

Értekezni lehet Fáy Sándor fürdőtulajdonosnál a fürdőtelepen. Posta, távirda és vasúti állomás Hosszú-Pályi. (3-3.)

A ki egyszeri bekenés által szabadon levő fakerítését egyszerű biztos módon a rothadás és gombaképződés ellen éveken át megóvni akarja, használja a több mint 20 év óta kitünőnek bizonyult

Carbolineumot

— PATENT AVENARIUS —
és óvakodjék a bevásárlásnál az értéktelen utánzatoktól.

Magyarázatot ingyen és bérmentve.
Carbolineumgyár R. Avenarius
Bécs, III. Hauptstrasse 84.
(4-10.)

Köszénkátrányt

legjobb minőségben,
zsindely- és deszka-tetők, továbbá szőlőkarók behúzására,

mely által azok tartóssága kétszerre hosszabb, továbbá **czulápok**, melyek a földbe ásatnak, kerítések s gazdasági eszközök befestésére, hordókban à 50, egész 250 súlytartalommal, továbbá saját gyártmányu

COAKSOT

(pirszén) kovácsok és lakatosok részére ajánja jutányos ár mellett:
légszeszgyár igazgatósága
DEBRECZENBEN.
(6-10.)

100.000 sorsjegy 50.000 nyeremény.

Ezen sorsjáték 6 osztályra osztott
össznyereménye a következő:

| Korona | | Korona | |
|---------------------|-----------|-------------|----------|
| 1 nyeremény jutalom | à 600,000 | 1 nyeremény | à 25,000 |
| 1 nyeremény | " 400,000 | 7 " | " 20,000 |
| 1 " | " 200,000 | 3 " | " 15,000 |
| 2 " | " 100,000 | 31 " | " 10,000 |
| 1 " | " 90,000 | 67 " | " 5,000 |
| 1 " | " 80,000 | 3 " | " 3,000 |
| 1 " | " 70,000 | 432 " | " 2,000 |
| 2 " | " 60,000 | 763 " | " 1,000 |
| 1 " | " 40,000 | 1238 " | " 500 |
| 5 " | " 30,000 | 90 " | " 300 |

31,700 nyeremény à 200 kor. 3900 nyeremény à 170 kor.
4900 nyeremény à 130 kor. 50 nyeremény à 100 kor. 3900
nyeremény à 80 kor. 2900 nyeremény à 40 kor., összesen

50.000 nyeremény
13.160,000 korona összegben.

BIHARI EDE

Magy. Kir. szabadalmazott

osztálysorsjáték főelárúsító helye.

Elküldök utánvétellel vagy a betétösszeg előleges beküldése ellen (postaútvánnyal vagy ajánlott levélben)

I. osztályu eredeti sorsjegyet
egy egész 6.— frt egy fél 3.— frt egy negyed 1.50 frt egy nyolcad —.75 kr.
A hivatalos terv minden megrendelőnek ingyen mellékeltek. A húzásjegyzéket mindjárt a húzás után felszólítás nélkül beküldöm. Megrendeléseket kérem minél előbb a sorsjegyek eladásával megbízott főelárúsítóknak

BIHARI EDE BUDAPEST,
Kerepesi-út 20.
beküldeni.

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

EGY MILLIÓ KORONA.

1.000,000 korona nyerhető EGY MILLIÓ.

A 2-ik magy. kir. szabad.
osztálysorsjáték

50,000 nyereményének
jegyzéke.

A játékterv 9. §. szerint a legnagyobb
nyeremény

1.000,000 Korona
Egy millió

A nyeremények következőleg vannak beosztva:

| Nyeremények: | Korona: |
|--------------|---------------------|
| 1 à | 600000 |
| 1 " | 400000 |
| 1 " | 200000 |
| 2 " | 100000 |
| 1 " | 90000 |
| 1 " | 80000 |
| 1 " | 70000 |
| 2 " | 60000 |
| 1 " | 40000 |
| 5 " | 30000 |
| 1 " | 25000 |
| 7 " | 20000 |
| 3 " | 15000 |
| 31 " | 10000 |
| 67 " | 5000 |
| 3 " | 3000 |
| 432 " | 2000 |
| 763 " | 1000 |
| 1238 " | 500 |
| 90 " | 300 |
| 47350 " | 200, 170, 130 |
| | 100, 80, 40 korona. |

50000 nyer. és jut. 13160000 kor. ért.
melyek hat osztályban
kisorsoltatnak.
(59.) 4-4.

A 2-ik magy. kir. szab. osztálysorsjátékban

a sorsolási program szerint egy millió koronát, tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint; ennél fogva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyeresési esélyeket nyújt; és pedig

100,000 50,000
eredeti sorsjegy pénznyereményt.

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50,000 nyeremény a mellette álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kisorsoltat-

tik, midőn is a nyert összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizetettik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el:

| | Egész | eredeti sorsjegy 6 frt — kr. |
|---------|-------|------------------------------|
| Fél | " | 3 " — " |
| Negyed | " | 1 " 50 " |
| Nyolcad | " | — " 75 " |

Az összegnek postaútvánnyon való vétele után azonnal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első húzásbani érvénynyel. Kívánatra utánvétellel is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti húzási programot is megküldjük és minden húzás után végül azonnal megkapják az ered. húzási lajstromot.

Játékterv a II. sorsjátékhoz.

| Első Osztály. Betét 12 korona. (Beleértve 2 kor. gyűjtődíj.) Húzás: 1898. máj. 11. és 12. | | Második osztály. Betét 20 korona. (Beleértve 2 kor. gyűjtődíj.) Húzás: 1898. jun. 7. és 8-án. | | Harmadik osztály. Betét 32 korona. (Beleértve 2 kor. gyűjtődíj.) Húzás: 1898. jul. 6. és 7-én. | | Hatodik osztály. Betét 24 korona. (Beleértve 2 korona gyűjtődíj.) Húzás: 1898 szeptember 14—október 13-ig. | |
|--|--------------------|--|-----------------------|---|--------|---|--------|
| Nyeremény | Korona | Nyeremény | Korona | Nyeremény | Korona | Nyeremény | Korona |
| 1 à | 60000 | 1 à | 70000 | 1 à | 80000 | 1 jutalom kor. | 600000 |
| 1 à | 20000 | 1 à | 25000 | 1 à | 30000 | 1 nyer. à | 400000 |
| 1 à | 10000 | 1 à | 10000 | 1 à | 20000 | 1 " à | 200000 |
| 1 à | 5000 | 1 à | 5000 | 1 à | 15000 | 1 " à | 100000 |
| 3 à | 2000 | 3 à | 3000 | 3 à | 10000 | 1 " à | 60000 |
| 5 à | 1000 | 5 à | 2000 | 5 à | 5000 | 1 " à | 40000 |
| 8 à | 500 | 8 à | 1000 | 8 à | 2000 | 2 " à | 30000 |
| 30 à | 300 | 20 à | 500 | 10 à | 1000 | 3 " à | 20000 |
| 50 à | 100 | 60 à | 300 | 70 à | 500 | 20 " à | 10000 |
| 2900 à | 40 | 3900 à | 80 | 4900 à | 130 | 50 " à | 5000 |
| 3000 nyer. Kor. 240000 | | 4000 nyer. Kor. 477000 | | 5000 nyer. Kor. 898000 | | 27800 " à | 200 |
| Negyedik osztály. Betét 40 korona. (Beleértve 2 kor. gyűjtődíj.) Húzás: 1898. augusztus 3. és 4-én. | | Ötödik osztály. Betét 32 korona. (Beleértve 2 kor. gyűjtődíj.) Húzás: 1898. augusztus 24. és 25-én. | | Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben Korona 1.000,000 (Egy millió) | | | |
| Nyeremény | Korona | Nyeremény | Korona | 1 jutalom kor. 600000 | | | |
| 1 à | 90000 | 1 à | 100000 | 1 nyer. à 400000 | | | |
| 1 à | 30000 | 1 à | 30000 | 1 " à 200000 | | | |
| 1 à | 20000 | 1 à | 20000 | 1 " à 100000 | | | |
| 1 à | 15000 | 1 à | 15000 | 1 " à 60000 | | | |
| 3 à | 10000 | 3 à | 10000 | 1 " à 40000 | | | |
| 5 à | 5000 | 5 à | 5000 | 2 " à 30000 | | | |
| 8 à | 2000 | 8 à | 2000 | 3 " à 20000 | | | |
| 10 à | 1000 | 10 à | 1000 | 20 " à 10000 | | | |
| 70 à | 500 | 70 à | 500 | 50 " à 5000 | | | |
| 3900 à | 170 | 3900 à | 200 | 400 " à 2000 | | | |
| 4000 nyer. Kor. 934000 | | 4000 nyer. Kor. 1061000 | | 720 " à 1000 | | | |
| Bevétel | | MÉRLEG | | 30,000 nyeremény és jutalom Korona 9.550,000 | | | |
| 100000 sorsj. | I. oszt. à kor. 10 | 1000000 | 3000 nyerem. I. oszt. | Kiadás | | | |
| 97000 " | II. " " 18 | 1746000 | 4000 " II. " | 240000 | | | |
| 93000 " | III. " " 30 | 2790000 | 5000 " III. " | 477000 | | | |
| 88000 " | IV. " " 38 | 3344000 | 4000 " IV. " | 898000 | | | |
| 84000 " | V. " " 30 | 2520000 | 4000 " V. " | 934000 | | | |
| 80000 " | VI. " " 22 | 1760000 | 30000 " VI. " | 1061000 | | | |
| | | Kor. 13.160.000 | 50000 nyeremény | és 1 jutalom 9550000 | | | |
| | | | | Kor. 13.160.000 | | | |

A melyk elzen 480 nyeremény közül utolsóknak húzzatik ki, kapja a jutalmat.



Szállítok Önnek egy legfinomabb, könnyen járó, az 1898. évi minden újításával ellátott pneumatikus kerékpárt eredeti angol szerkezettel csak 105 forint készpénzért egy (84) 4-10. évi irásbeli jótállás mellett.

Ehrenwald Leó
Pozsony.

Hentes- és csemege-üzlet áthelyezése.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy 25 éven át fennállott hentes-üzletemet, csemege-árukkal pótolván, azt tetemesen megnagyobbítottam.

Kis-piacra, a város istálló tözsomszéd-ságába helyeztem át, a hol is kassai, prágai nyers- és füstölt-sonkák, kolbász, zsír és tepertő, virstli, párisi kolbász, szalvaladé, szalámi és borsajt, friss sertéshús és zsirnak való szalonna, fehér-, paprikás- és füstölt-szalonna és még sok itt fel nem sorolt hentes árucikk a legolcsóbb napi árak mellett folytonosan friss minőségben, pontos kiszolgálattal mellett kaphatók.

Üzlet megnyitás szombaton máj. 7-én.

Szives pártfogást kér

tisztelettel

Nagy Lajos

hentes.

Alapított 1782. évben. Telefon összeköttetés 22. sz.

KONTSEK GÉZA
előbb GASZNER KÁROLY

fűszer-, csemege-, bor- és magkereskedése

Debreczen, Kossuth-(Czegléd)-utca.

Elsőrangú fűszerkereskedés.

Ajánlom jól berendezett raktáramat: mindenemű bel- és külföldi ásványvizekből idei töltésben. A sztojkai gyógy- és borvíz főraktára. — Elsőrendű tisztán kezelt természetes fehér és vörös

asztali-, csemege- és gyógyborok

hazánk minden hírneves bortermő vidékéről, az országos központi mintapince eredeti töltésében, valamint a legnevezetesebb spanyol- és franciaországi borokat eredeti töltésben, — Mint különlegességet: Bartholovich Antal Fia-féle osztrák szilvórium főzde világhírű

szeremi szilvóriumát.

Csokoládék és cukorkák

óriási választékban a legfinomabb Dessert-fajokban és friss minőségben.

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Mily elkerülhetlenül szükséges a SZÖLLŐK PERMETEZÉSE az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csakis a permetezett szőlők nem mentek tönkre. Ennek előírhatóságára legjobbnak bizonyult

Mayfarth Ph. és társa

szabadalmazott



önműködő „Syphonia” szőlőveszetz- és növény-mermetezője, mely az oldatot szivattyuzás nélkül önmozgásban a növényekre permetezi. Ezen permetezőkből már sok ezer van használatban, és számos dícsérő bizonyítvány mutatja kitűnő voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben.

Ábra és leírás rendelkezésre áll

MAYFARTH és társánál

mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi gyár borsajtók és gyümölcs-értékesítési gépek részére

Bécs, II/1., Taborstrasse 76. sz.

Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. — Képviselők és ismételadók kívánatosak. (333.) 7.

Kielhauser A. GRÁ CZ.

Mint hasonlíthatlan minőségű, rendkívül enyhe és kellemes illatú pipere szappan ajánlható a Kielhauser-féle eredeti ibolya Glycerin szappan és eredeti gyökönke- (Speick) szappan. Kapható minden gyógyszertárban, droguistánál és illatszertárban. (96) 2-13.

VÁRRAY JÓZSEF
fűszer- és csemege-üzlete, Kossuth-utca, a színházzal szemben.

ajánl:

Legfinomabb friss Salon- és Chokolád-bonbonkat, cukorka különlegességeket, mint:

ananas dessert, marzipan dessert, Gele desserteket.

Fiumei és Pischinger tortákat, legfinomabb fűszer árúkat, Cognac, Likörök, bel- és külföldi borokat, PEZSGÓ BOROKAT a legjobb kiszolgálás mellett, olcsó árakon.

HIRDETMÉNY. (93.) 2-4.

Ő cs. és apostoli királyi Felsőgeek legfelső elhatározása folytán ezennel megindítatik a XX-ik magyar királyi államsorsjáték,

melynek remélhető tiszta jövedelme akként osztassék fel, hogy abból 1. a vagyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái részére gyűjtendő alap, 2. a cirkevenczai „László” gyermekkórház, 3. a zólyom-lipesei „Gizella” munkás-árvaház, 4. a Jásziv-egyesület, 5. az erdővidéki (Baróti) kórház, 6. a budapesti „Klotild” szeretetház, 7. a kolozsvári jótékony nőegylet, 8. a nagypénteki társulat, 9. a békéscsaba Fehér Kereszt-egylet részesítessék.

E sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint 365.000 koronára rúgnak és pedig:

| | | | |
|-------------------------|----------------|------------------------|-------------|
| 1 főnyeremény | 150.000 korona | 10 nyeremény | 1000 korona |
| 1 „ | 50.000 „ | 20 „ | 500 „ |
| 1 „ | 20.000 „ | 50 „ | 100 „ |
| 1 „ | 10.000 „ | 100 „ | 50 „ |
| 2 nyeremény | 5.000 „ | 1000 „ | 20 „ |
| 5 „ | 2.000 „ | 6500 „ | 10 „ |

Az összes nyeremények készpénzben fizetnek ki.

A huzás visszavonhatatlanul 1898. évi június hó 30-án Budapesten történik.

Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók a lottó igazgatóságnál Budapesten (Pest, fővármház, főtelep) a hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi só- és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegy-árusító közegnél. — Budapesten, 1898. április hó.

M. kir. lottó-igazgatóság.

FÉRFI SZABÓ ÜZLET.

NAGYVÁLASZTÉK BEL- ÉS KÜLFÖLDI SZÖVETEK BEN

MAUK JÓZSEF

Főtér, Stenczinger-ház, a „Bika” szállodával szemben.

Ajánlja dúsan felszerelt üzletét a legújabb angol és francia szabás szerint öltönyök elkészítését, továbbá készít vasúti egyenruhát, papi reverendát, palástot, zsinati kabátot és főveget

szolid árak pontos kiszolgálás mellett.

(91.) 2-3.

Alapított 1801-ben.

A legrégebb épület üvegezési vállalat.

Blattner Gyula

épület üveges, üveg, porcellán, tükör és kép raktára, Piacz, főtözsde mellett.

Az építkezés beálltával ajánlja magát a n. é. közönség, építető és építész urak becses figyelmébe, mindennemű ó és új épületek, portálok beüvegezésére, melyeket személyesen vezetek. Belga és oseh tábla üvegekből nagy raktárt tartok, ezeket rendkívül olcsó áron számítom.

Ajánlom üveg, porcellán, lámpa raktáramat. Elvállalok képeretek készítését számos mintában, jutányos áron. Kész ablakok nagy választékban, legpontosabb kivitelben.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek. (98) 2-3.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben 1.000,000 korona.

A nyeremények részletes beosztása a következő:

| | | |
|--------------------------------|------------|--------|
| Készpénzben fizetendő | | Korona |
| 1 jutalom | 600000 | |
| 1 nyer. à | 400000 | |
| 1 „ „ | 200000 | |
| 2 „ „ | 100000 | |
| 1 „ „ | 90000 | |
| 1 „ „ | 80000 | |
| 1 „ „ | 70000 | |
| 2 „ „ | 60000 | |
| 1 „ „ | 40000 | |
| 5 „ „ | 30000 | |
| 1 „ „ | 25000 | |
| 7 „ „ | 20000 | |
| 3 „ „ | 15000 | |
| 31 „ „ | 10000 | |
| 67 „ „ | 5000 | |
| 3 „ „ | 3000 | |
| 432 „ „ | 2000 | |
| 763 „ „ | 1000 | |
| 1238 „ „ | 500 | |
| 90 „ „ | 300 | |
| 31700 „ „ | 200 | |
| 3900 „ „ | 170 | |
| 4900 „ „ | 130 | |
| 50 „ „ | 100 | |
| 3900 „ „ | 80 | |
| 2900 „ „ | 40 | |
| 50,000 nyer. és jut. összegben | 13.160,000 | |

melyek hat huzásban sorsoltatnak ki.

A második nagy magyar kir. osztályosorsjáték nemsokára ismét megkezdődik és újból 50,000 jut 100,000 pénznyeremény jut eredeti sorsjegyre, tehát az oldalt levő jegyzék szerint a sorsjegyek fele nyereménynyel huzatik és a nyeresi esély igen nagy.

Összesen tizenhárom millió 160.000 korona kerül biztos döntésre. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben Egy millió korona.

Minél előbbi megrendelésnél I-ső osztályu eredeti sorsjegyeket a tervszerinti eredeti áron és pedig:

| | |
|--------------------------------|---------|
| egy egész I. osztályu sorsjegy | frt 6.— |
| „ fél „ „ „ | 3.— |
| „ negyed „ „ „ | 1.50 |
| „ nyolczad „ „ „ | — 75 |

utánvétellel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldünk szét. Hivatalos jegyzéket minden huzás után megküldjük, hivatalos tervezetek díjtalanul rendelkezésre állanak. A huzások nyilvánosan történnek a magy. kir. kormány felügyelete alatt.

Az I. osztály nyereményhuzása május hó 11. és 12-én lesz és kérjük b. megrendelését legkésőbb

május hó 11-ig (huzás napja) közvetlenül hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA
a m. kir. szab. osztályosorsjáték főelárusítói

BUDAPEST, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőlevél kivágandó.

Török A. és Tsa uraknak Budapest, Váci-körút 4/A

Kérem nekem eredeti I. osztályu osztályosorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeg: utánevendő mellékelve postautalvánnyal küldeni (A mely rovat szükségtelen, tüntetendő.)

Pontos cím

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

Kronsteiner Károly, Bécs, III., Hauptstrasse 120. (saját házában.)

Az arany éremmel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, iparibánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészből feloldhatók, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónként 16 krtól felfelé szállíthatnak és a mi a festék szűrőtisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel. Mintakártya, ugyszintén használati útmutatás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. (5-20)